
 

Referat fra møte i Lillehammer Rotaryklubb 

 

Møtetidspunkt Tirsdag 23.08.22 kl 19.00 – 20.00 

Møtested Scandic Victoria 

Møteleder President Finn Olsen 

Antall med gjester 
og observatører 

28 medlemmer 

Hovedtema Presidentens møte 

Info. fra Einar Moe Einar takket  
Det er dugnad (Birkebeinerrittet) allerede førstkommende fredag 26. 
Forespørsel om 7, men kun 3 har meldt seg så langt. Fjoråret var et år med 
mange dugnader. Ser ut som det blir et «normalår» dette året.  
Einar takket for blomster i forbindelse med bursdagen som presidenten 
egenhendig kom hjem til han med.  

Info fra Øyvind 
Pedersen 

Kommende uke arrangeres sikkerhetsfestivalen på Lillehammer i 
begynnelsen av uka som glir over i totalforsvarets konferanse.  
Siden hotellet er opptatt med sikkerhetskonferansen neste uke, blir 
rotarymøte bedriftsbesøk hos Glamitec hvor Lars Hanstad vil orientere oss 
om bedrifte. Bedriften ligger i Maxbo sine tidligere lokaler, Fåberggata 126. 

Foredragsholder President Finn Olsen 

Kort om foredraget Presidenten ønsket alle velkommen til nytt rotaryår, 2022-23. Han viste 
videopresentasjonen som Rotary International sin første kvinnelige president 
Jennifer Jones hadde fått laget i forbindelse med sin tiltredelse. Videre 
presenterte presidenten en del fakta om Rotary både internasjonalt, på 
distriktsnivå og på klubbnivå. For detaljer, se vedlagte presentasjon. 
 
Sekretæren gikk gjennom endringer i strategi og handlingsplan slik at de er 
oppdatert. Disse ligger under fanen «Klubben» på Rotaryklubbens 
hjemmeside. 
  

Referent Aril Bjørkøy 

Neste møte Bedriftsbesøk Glamitec 30.08.22 kl 19.00 

 

 

Referat fra møte i Lillehammer Rotaryklubb 

Møtetidspunkt Tirsdag 30.08.22 kl 19.00 – 20.00 

Møtested Glamitec AS 

Møteleder President Finn Olsen 

Antall med gjester 
og observatører 

19 medlemmer 

Hovedtema Bedriftsbesøk hos Glamitec AS 
 

Foredragsholder Daglig leder Lars Hanstad 

2022%200823%20Ppt%20-%20Presidentent%20møte.pptx


 

Kort om foredraget Daglig leder Lars Hanstad ønsket oss velkommen til Glamitec. 
Glamitec er en Lillehammerbedrift, spesialisert på storformat av 
kvalitetstrykk på glass, aluminium og andre plane flater, samt 
laminering av glass med trykk og tekstiler. Bedriften har over 60 års 
erfaring og med markedets ypperste av teknologi er de stolte av å 
kunne kalle seg Nordens ledende bedrift innen produksjon og trykk av 
objekter i glass. Bedriften ble etablert i 2009 med Lars og hans 
partner Morten Rognhaugen som de største aksjonærene. Den første 
tiden holdt de til i Fakkelgården, men flyttet snart til 
margarinfabrikken og nå er de i Fåberggata 126, de tidligere Maxsbo-
lokalene hvor de leier ca. 1200 kvm. Her har de også gjort relativt 
store investeringer for å få den kvaliteten de ønsker på sine 
produkter.  
 
Produkter som de satser på er bl.a. systeminteriør, skillevegger i glass, 
baderomsvegger, dusjvegger, designglass på kjøkken og 
smartglassløsninger hvor en kan åpne og lukke glasset visuelt med en 
bryter slik at en kan velge om en vil se gjennom glasset eller ikke. 
Bedriften har levert mye i Lillehammer-regionen hvor de bl.a. i 
Mesna-kvartalet har innglasset 34 av 107 verandaer.  
 
Bedriften har hatt en meget positiv utvikling siden starten, men ble 
som de fleste andre rammet av nedgang under pandemien. De regner 
med en omsetning på ca. 20 mill i 2022 og at det også blir positivt tall 
på bunnlinja.  
 
Til slutt var det omvisning i produksjonslokalene og vi fikk se 
eksempler på forskjellige produkter i bedriftens show-room.  
 
 
 

 Referent Aril Bjørkøy 

Neste møte Ego/yrkesforedrag av Thor Svegården på Scandic. 

 

Møtetidspunkt Tirsdag 6. september 2022 

Møtested Scandic Victoria Lillehammer 

Møteleder Finn Olsen 

Antall m gjester og 
observatører 

31 

Hovedtema Ego foredrag Thor Svegården 

Foredragsholder Thor Svegården 

Kort om foredraget Thor holdt et meget strukturert innlegg, under tittelen «Mellom børs og 
katedral». Denne er hentet fra et intervju med han i DN på 90-tallet. Han 
er født i 1953 i Lillehammer og hadde oppvekst her i byen. Han var aktiv 
innen idrett (spesielt friidrett og skøyter), og dreide utdanningen mot 
økonomisk gymnas og senere NHH i Bergen. Han har en yrkeskarriere fra 
bank, finans, innovasjon og venturebransjen. Han bodde en lengre 
periode i Oslo-området (Nesøya), videre 6 år i Luxembourg, før han 
flyttet tilbake til Lillehammer i 2006. Her har han i en tiårs periode jobbet 



i Eidsiva Vekst som direktør, og vært involvert i mange prosjekter for å 
styrke innovasjonssystemet i innlandet. Thor ga også flere eksempler på 
interessante faglige problemstillinger han hadde vært involvert i, og viste 
også bredden i sitt engasjement: et eksempel var i «Norfund – statlig 
investeringsfond for næringsvirksomhet i U-land», der eksempel på en 
varslingssak ble illustrert. Thor har hatt og har mange 
styreverv/styreleder, som for eksempel Baneservice og GD. Han ga også 
eksempler på prosjekter han var involvert i som direktør i Eidsiva Vekst 
(gjøre investeringer, regional pådriver, forretningsutvikling). Han har også 
vært forfatter, spesielt om innovasjon og styrearbeid i praksis. Videre,  
styreverv i idretten, holder seg i form gjennom deltakelse i Birken og 
Litrim arrangementer, og liker også å reise. I sum: en bunn solid kapasitet 
med imponerende CV, og med energi for varierte aktiviteter både lokalt 
og globalt i perioden framover. Takk for meget interessant presentasjon. 

Referent Svein Bergum 

Neste møte 13. september, ordfører Ingunn Trosholmen - byjubileet 

Neste referent  

 

 

Referat fra møte i Lillehammer Rotaryklubb 

Møtetidspunkt Tirsdag 13.09.22 kl 19.00 – 20.00 

Møtested Scandic Victoria 

Møteleder President Finn Olsen 

Antall med gjester 
og observatører 

28 medlemmer 

Aud Hulberg Takket for blomster på sin 75-årsdag 

Hovedtema Byjubileet – Lillehammer 200 år 2027 
Foredragsholder Medlem i komiteen for byjubileet Jostein Skurdal.  

Kort om foredraget Øivind Pedersen presenterte foredragsholderen.   
Komite som er satt ned ledes av ordfører Ingunn Trosholmen.  
Jostein Skurdal er engasjert som prosjektleder.  
Komiteen er bredt sammensatt og består totalt av 19 medlemmer.  
 
Komiteen skal planlegge, utvikle og gjennomføre byjubileet. De skal 
opprette arbeidsgrupper og delegere oppgaver samt utarbeide 
kostnadsoverslag og rapportere til formannskapet. 
 
Jubileet er en mulighet til å: innvolvere innbyggerne mot felles mål og 
skape engasjement og tiltakslyst.  
Kan også få finansiert opp og gjennomført både små og store 
prosjekter. Jubileet kan være med å forsterke byens profil som 
idrettsby, kulturby, studentby og mjøsby. 
 
Arbeidet med planen for jubileet skal strukturere, vitalisere og 
motivere innbyggere, organisasjoner, lag og foreninger til det beste 
for jubileet og utviklingen av byen. 
 



Visjon: Et samlet Lillehammer feirer 200 år 
Målgrupper: Alle innbyggere og besøkende.  
Mål: Bolyst, besøkslyst og investeringslyst 
Strategier: Involvere og engasjere innbyggere, lag og foreninger og 
næringsliv. 
 
Alle i Norge skal vite at Lillehammer er 200 år og det skal også være 
kjent internasjonalt. 
 
Arbeidet med jubileet skal skje innenfor etablerte strukturer. 
 
Det skal lages en egen logo for arrangementet og det vil bli avholdt en 
rekke dialogmøter. Markedsføring vil skje via egen nettside, sosiale 
medier og andre kanaler. 
 
Det vil bli etablert en rekke arbeidsgrupper. Vil også søke å få flere 
store arrangementer til byen i 2027. 
 
Komiteen ønsker innspill både fra enkeltpersoner og grupper. 
 
Ide om at nå skal en ikke være etterkommer i tredje generasjon for å 
kalle seg lillehamring – alle med hjerte for Lillehammer skal kunne 
kalle seg lillehamring. Da blir vi plutselig en veldig stor by.  
«Lillehamring – med hjerte for Lillehammer.» 
 
Etter presentasjonen ble det en del kommentarer og spørsmål. 
Jubileet blir nok tema på møter flere ganger før vi er i 2027. 
 
Presidenten minnet til slutt om en rotaryapp som lanseres i disse dager.  
 

 Referent Aril Bjørkøy 

Neste møte Brynjulf Handgaard om boka – Gutteliv i Lillehammer på 1960 – tallet. 

 

 

Referat fra møte i Lillehammer Rotaryklubb 

Møtetidspunkt Tirsdag 20.09.22 

Møtested Scandic Victoria 

Møteleder President Finn Olsen 

Antall med gjester 
og observatører 

 29 medlemmer, en gjest pluss foredragsholderen.  

Hovedtema Boka – Gutteliv i Lillehammer på 1960 – tallet. 
Foredragsholder 

Brynjulf Handgaard er en journalist, redaktør, fagbokforfatter og 
innholdsutvikler i NRK. Nå professor emeritus ved TV-fagene på Høgskolen i 
Innlandet. 

Handgaard begynte som lokalavisjournalist. Han har studert statsvitenskap, 
norsk og historie ved UiO og UiB. Han var radio- og fjernsynsjournalist i NRK 
1977–1988 og ansatt ved Fjernsynsregistudiet på Høgskolen i Lillehammer 



1988–1990.  

Han var distriktsredaktør ved NRK Oppland 1990–2001 og hadde diverse 
prosjektlederjobber og drev redaksjonelt utviklingsarbeid i NRKs distrikts- og 
nyhetsdivisjon 2002–2007. Handgaard ledet i flere år NRKs språkutvalg. Han 
var nasjonal koordinator for Circom (European Association of Regional 
Television) (2001–2004) og for INPUT (International PUblic Television) 
(2004–2005). I årene 2008 – 2018 arbeidet han som program- og 
innholdsutvikler i NRK og i 2017 – 2021 som professor ved TV-fagene på 
Høgskolen i Innlandet. Han har gjennom flere år undervist og holdt kurs i 
intervjuteknikk, programledelse og historiefortelling. 

 

Kort om foredraget 35 voksne gutter forteller i boka 70 historier om hvordan det var å være gutt 
i Lillehammer i disse årene.  Alle historiene er jeg-historier. De fleste handler 
om hva gutter gjorde på fritida. Guttene levde frie liv, utenfor all 
voksenkontroll og før unger ble lokket til skjermer av algoritmene til Google 
og Facebook. Boka forteller om utforskertrang, dristighet og dumskap, men 
også om evne til sjølorganisering og kreativitet.   

Boka inneholder historier fra alle deler og alle sosiale lag i Lillehammer og 
gamle Fåberg kommune. Noen historier forteller om dramatiske eller 
morsomme hendelser, andre skildrer steder og miljøer, mens noen er mer 
sjølbiografiske og strekker seg over hele tiår. 

Boka inneholder 90 illustrasjoner. Halvparten er originalillustrasjoner skapt 
av lokale kunstnere. Alt innholdsarbeidet er gjort på dugnad. Ingen har fått 
betaling for jobben.   

Det er vanskelig å gi et utfyllende bilde av boka (og livet på Lillehammer i den 
tiden), så anbefalingen er å kjøpe og lese boka.  

 

 

Referent Bjørgulv Noraberg 

Neste møte 27.09.22. 
Ungdom og psykisk helse 
Samling på Heim etter møtet 
 

 

 

Referat fra møte i Lillehammer Rotaryklubb 

Møtetidspunkt Tirsdag 27.09.22 kl 19.00 – 20.00 

Møtested Scandic Victoria 

Møteleder President Finn Olsen  
 

Antall med gjester  29 medlemmer 



og observatører 

Presidenten Presidenten orienterte før møte om Distriktskonferansen. Heder ble 
tildelt Lillehammer rotatryklubb for måloppnåelse i fjorårets rotaryår 
(12 av 50 klubber hadde klart måloppnåelsen). 8 medlemmer fra vår 
klubb deltok. Bra. Dato for årsmøte ble også kunngjort. Det blir 25. 
oktober. 

Hovedtema Ungdom og psykisk helse. 

Foredragsholder Stine Tøndevold, Lillehammer kommune og Karin Boson, førsteamanuensis 
Høgskolen Innlandet. 

Kort om foredraget Stine er SLT (Samordning av Lokale rus- og kriminalitetsforebyggende 
Tiltak) koordinator i kommunen.  
 
Lillehammer kommune er med på en undersøkelse, ungdata, som 
gjennomføres i de fleste kommuner i landet hvert tredje år. Første 
gang var i 2012. Det er ca. 200 spørsmål som de unge må svare på. 
Målgrupper er elever i ungdomsskolen og på videregående skole.  
 
Undersøkelsen sier at 90% er fornøyd med livet, og 80% fornøyd med 
sine foreldre. 9 av 10 føler de har noen å snakke med og nesten like 
mange sier de har noen å være sammen med.  
 
De aller fleste unge har god helse og er fornøyd – flere jenter som er 
misfornøyd enn gutter og det er flere jenter enn gutter som har 
psykiske utfordringer. Det er også målt en nedgang i ungdoms 
alkoholforbruk. 
 
Noen sier de er ensomme selv om de er i klasserommet. 
 
Flørte ansikt til ansikt viktig. – ikke bare på sosiale medier. 
 
Bekymringer innen videregående om bruk av rusmidler 
Mye stress hos ungdomen – mer hos jenter enn gutter 
Stine understreket at det er viktig å ha ressurser til å følge opp den 
enkelte over tid. 
 
Kan se mere om undersøkelsen på http://www.ungdata.no 
 
Karin startet med å definere begrepet psykisk helse.  
«Helse er definert som en tilstand av fullstendig fysisk, psykisk og sosialt 
velvære og ikke bare fravær av sykdom eller lidelser.» 
 
Hun stilte seg spørrende til at de fleste ungdommene rapporterer at 
de har det bra (høgt velvære og trivsel), men at en samtidig ser en 
større grad av uhelse hos de samme ungdommene. 
 
Hun snakket om forebyggende og helsefremmende arbeid og at man 
her kan se de negative konsekvensene av risikofaktorer før de 
oppstår, og dermed redusere sannsynligheten for at uønsket sykdom 
inntreffer. Helsefremmende arbeid er å fremme prosesser og styrke 
beskyttelsesfaktorer som fører til god helse.  
 



Hun påpekte også at det er viktig at normalreaksjoner ikke 
sykeliggjøres. 
 
Det ble behandlet flere pasienter i psykisk helsevern (barne- og 
ungdomspsykiatrien BUP) i 2021 enn i 2020.  
 
Etter møte var det samling på Heim for de som ønsket og hadde muligheter 
til det. 15 medlemmer var innom. 

 Referent Aril Bjørkøy 

Neste møte Moelven Industrier – Internasjonalt konsern med røtter i Innlandet. 
v/konsernsjef Morten Kristiansen. Dette er et intercitymøte. 

 

 

Referat fra møte i Lillehammer Rotaryklubb 

Møtetidspunkt Tirsdag 04.10.22 kl 19.00 – 20.00 

Møtested Scandic Victoria 

Møteleder President Finn Olsen  
 

Antall med gjester 
og observatører 

 27 medlemmer 1 gjest samt 15 fra Mesna rotaryklubb 

Hovedtema Moelven Industrier ASA – Internasjonalt konsern med røtter i Innlandet.  
Dette var et intercitymøte. 

Foredragsholder Konsernsjef Morten Kristiansen 

Kort om foredraget Erik Dahl introduserte konserndirektøren Morten Kristiansen som en 
ypperlig strateg og som en som er godt orientert om det som skjer i hans 
bransje. 
 
Morte tok oss kort gjennom Moelvens historie fra 1899 til 2022 og fremover. 
Moelven er en av Skandinavias største tremekaniske konsern. De har 
fabrikker i Norge og Sverige, 33 produksjonsselskaper og 41 
produksjonssteder. Vel 3300 medarbeidere hvorav vel 400 kvinner. 
Omsetningen i 2021 var på ca. 15 milliarder med et overskudd på ca. 3 
milliarder. Glommen Mjøsen Skog SA er den største eieren med 66,86 % av 
aksjene. Viken Skog SA har 32,80 % av aksjene. Resten er fordelt på andre 
eiere. Moelven er organisert i tre divisjoner, Timber (sagbruk), WOOD 
(foredling) og Byggsystemer. Moelven er et solid konsern med en 
egenkapitalandel å¨ca. 55 %.  
 
Virksomheten har klare avkastningsmål og legger derfor vekt på 
avkastningsbaserte investeringer. Fokuset i konsernet er på de 
virksomhetene som kan nå toppen – hjelpe de som vil til neste nivå og slippe 
taket i de som ikke lenger har forutsetninger for å bære seg selv. 
Konsekvensen er at de har avviklet/solgt noen virksomheter. 
 
Moelvens visjon er: Muligheter vokser på trær – vi vokser med muligheter. 
HMS arbeidet er viktig i virksomheten. Så langt har det vært mye fokus på 
sikkerhet – HEL HJEM – er et viktig budskap. Satsing på medarbeiderskap og 
lederskap gjennom systematisk kompetanseutvikling, forbedringsarbeid og 



mangfold har rustet virksomheten for fremtiden. 
 
Moelven er også et konsern som viser vei innen bærekraftig utvikling.  
 
Strategiske hovedretninger for de tre divisjonene er: 
 
Timber: 
Timber skal være en anerkjent og prioritert leverandør av industri og 
industritrekomponenter. Fokuset i divisjonen vil være optimering i hele 
verdikjeden.  
 
Wood: 
Wood skal være Skandinavias beste leverandør av trebaserte bærekraftige 
byggvarer til byggevarehandel og byggindustri. 
 
Byggsystemer: 
Byggsystemer skal skape verdi for kunder og eiere gjennom å få kundene til å 
velge Moelvens tids- og kostnadseffektive løsninger. 
 
En strategisk utfordring er biproduktene fra tømmerstokken. En 
tømmerstokk gir 50 % trelast, 25 % cellulose, 20 % øvrige biprodukter og 5 % 
tørkesvinn. En økning i verdiskapingen av de 20 % som blir sagflis, kuttflis og 
tørrflis vil redusere forretningsrisikoen i verdikjeden. Det går f.eks. tog (510 
meter langt) med flis fra Koppang til Stockholm. Flisa brukes til oppvarming. 
 
For å få riktig produkter ut av tømmerstokken kjøres alle tømmerstokker 
gjennom en røntgenramme.  
 
Moelven har salgskontorer i flere land i Europa samt Nord-Amerika, Kina, 
Japan og Australia. 54 % av omsetningen er utenom Scandinavia. 
 
Morten reflekterte kort over brukollapsen på Tretten. Avventer 
havarikommisjonens konklusjon. Skal bruke 2 år. Viktig å finne årsaken slik at 
en kan komme videre.  
 
Har i det siste satset mye på IT og sikkerhet og bl.a. ansatt 11 nye 
medarbeidere. Ett av målene er å hindre nedetid i produksjonen. 
 
Morten var til slutt innom eventuell sykehusutbygging på Moelv og at det 
kan være en utfordring med industri og sykehus ved siden av hverandre, 
men de er positive til å finne løsninger på det.  
 
Et meget interessant foredrag hvor de som var tilstede fikk et meget godt 
innblikk i Moelven Industrier ASA. 
 
 
PS. Hvis noen lurte på hva EBITEDA (som hanrefererte til flere ganger) står 
for, så er det: Earnings Before Interest, Taxes, Depreciation and Amortization 
(dvs fortjeneste før renter, skatt, avskrivninger og amortisering). 
 
 
  



 Referent Aril Bjørkøy 

Neste møte DølaJazz - en tradisjonsrik festival som engasjerer og inspirerer.  
Styreleder Hans Rindal, eller et annet styremedlem 

 

Møtetidspunkt Tirsdag 11. oktober 2022 

Møtested Scandic Victoria Lillehammer 

Møteleder Finn Olsen 

Antall m gjester og 

observatører 

29 

Hovedtema Dølajazz, samt innlegg fra Birkebeinerarrangementet 

Foredragsholder Hans Rindal 

Kort om foredraget Før kveldens hovedtema delte leder for Birken AS og Per Wangen fra 

Sparebank 1 Gudbrandsdal en frivillighetspris til vår klubb.  Vi har deltatt i 

dugnader for dem siden 2016, både på ski, sykkel og løping. Vi mottok en 

premie, som skal brukes til å støtte et uegennyttig formål. Olav Sørby 

nevnte deretter noen nyheter fra Lovrådet i Rotary, knyttet til 

rettigheter/plikter, noe som må tas inn i våre vedtekter. 

Hans Rindal er styreleder i Dølajazz, og ga en bred og grundig 

redegjørelse for formål, historie og kjennetegn ved arrangementet. Noen 

kaller dette festivalenes mor og et forbilde for jazzarrangementer. De er 

et av 17 som får støtte fra Kulturrådet. Rindal nevnte ulike typer 

konserter, samarbeidspartnere, kostnads og inntekstbildet, og var også 

innom betydningen av de frivillige. Han kom også inn på hva som 

motiverer til å være frivillig, der noen momenter er: «å være del av noe 

som er større enn seg selv, bidra til noe som er viktig for andre, gjøre noe 

annet, lære noe, utvide nettverk osv. Et viktig kjennetegn ved Dølajazz er 

fokuset på arrangementer med og for ungdommer, såkalt «Ungjazz». Det 

er viktig å få profilert arrangementet mot nye og yngre målgrupper. I 

dette arbeidet inngår også et godt samarbeid med Høgskolen i Innlandet. 

Rindal avsluttet med anmodning om å melde seg som frivillig. 

Referent Svein Bergum 

Neste møte Mandag 17. oktober, Intercity med Mesna Rotary, Lillehammer Hotel, kl 

17.45-19.00, med Anne Enger, arbeidet i Nobelkomiteen. 

Neste referent Bjørgulv Noraberg 

 

 



 

Møtetidspunkt Mandag 17. oktober 2022 

Møtested Scandic Lillehammer Hotel kl. 1745 - 1900 

Møteleder President Kari Slorbak i Mesna rotaryklubb 

Antall m gjester og 

observatører 

Ca. 50, herav 19 fra Lillehammer Rotaryklubb 

Hovedtema Om arbeidet i Nobelkomiteen 

Foredragsholder Anne Enger 

Kort om foredraget Dette var et Intercity-møte felles for begge Roaryklubbene i Lillehammer, 

arrangert av Mesna Rotaryklubb 

 

Kristin Hille Valla introduserte Anne Enger, og fortalte samtidig om det 

gode samarbeidet og vennskapet de hadde hatt gjennom mange år i 

politikk og hver sine fylkesmannsembeter.  

 

Anne Enger er en av 5 medlemmer i Nobelkomiteen. Komiteen er utvalgt 

av Stortinget, satt til å forvalte Alfred Nobels testamente og årlig velge 

mottaker(e) av Nobels fredspris.  

 

Alfred Nobel (1933 – 1896) var svensk, en stor oppfinner og 

forretningsmann. Han bygde fabrikker i 19 land. Da han døde i 1896 

hadde han en meget stor formue, 31,5 mill. svenske kroner, som tilsvarer 

ca. 1,7 milliarder kroner omregnet til dagens pengeverdi. Pengene ble 

plassert i gullkantede obligasjoner. Den årlige avkastningen skulle brukes 

til å finansiere de fem Nobelprisene; Fred, Fysikk, Kjemi, Litteratur og 

Medisin.  

 

Anne fortalte også om den kjente østerrikske forfatter og pasifist. 

fredsprisvinner og fredsaktivist Bertha Sophie Felicitas Freifrau von 

Suttner som også var den første kvinnelige vinner av Nobels fredspris i 

1905. I 1870-årene ble hun nær venn av Alfred Nobel, og de to 

brevvekslet om fredssaken i en årrekke. Nobel var meget betatt av von 

Suttner, og noen hevder at von Suttner kanskje bidro til at Nobel 

opprettet en fredspris. 



 

Testamentsvilkårene gir veiledning om hvilke typer fredsinnsats som bør 

tillegges særlig vekt i valget av prisvinner. Komiteen skal dessuten legge 

til rette for at prisen blir overrakt prisvinneren på en seremoni i Oslo den 

10. desember hvert år, det vil si på Alfred Nobels dødsdag. 

 

Nobels fredspris er utdelt 102 ganger siden 1901, og i disse årene har det 

totalt vært 134 fredsprisvinnere. Fredsprisen omtales ofte som verdens 

mest prestisjefylte pris. 

Under Anne Engers spennende foredrag fikk vi bl.a. høre om hvem som 

kan få fredsprisen, hvem som kan nominere og om komiteens årshjul fra 

nominasjonsfristen 31. januar til kunngjøring av årets fredsprisvinner(e) 

første fredag i oktober. Vi fikk også et lite innblikk i alle som er involvert i 

prisen, konsulenter og andre fagpersoner som sjekker ut hver eneste 

kandidat. – Alt dette klarer vi ikke selv, innrømte Anne Enger. Men hun 

kunne dessverre ikke fortelle så mye fra komiteens indre liv, - det er 

hemmelig, smilte hun. Likevel betrodde hun oss at årets nominasjon 

hadde vært krevende, med endelig resultat at følgende tre kandidater 

delte fredsprisen for 2022: 

 

• Menneskerettighetsaktivisten Ales Bjaljatski fra Belarus 

• Menneskerettsorganisasjonen Memorial fra Russland 

• Center for Civil Liberties fra Ukraina 

 

Etter foredraget fikk publikum muligheten til å stille spørsmål og få litt 

flere detaljer fra Anne Enger. Hun svarte på det hun kunne gi informasjon 

om, men hun hadde som nevnt ikke anledning til å gi oss eventuelle 

pikante detaljer om komteens indre liv. 

 

Alt i alt et meget interessant foredrag hvor Mesna Rotary hadde gjort et 

kupp med å få Anne Enger hit, hun har gjennom flere tiår vært, og er en 

sentral og meget travel person i norsk politisk og samfunnsliv. Av hennes 

tidligere oppgaver og verv kan vi jo nevne leder for Senterpartiet, 

styreleder i Sykehuset Innlandet, fylkesmann i Østfold og flere i med bl.a. 

fungerende statsminister. 

 



Referent Svend Strand i Mesna Rotaryklubb, justert av Jørgen Skaug 

Neste møte 25. oktober – årsmøte  

Neste referent  

 

 

 

 

Referat fra møte i Lillehammer Rotaryklubb 

Møtetidspunkt Tirsdag 01.11.22 kl 19.00 – 20.00 

Møtested Scandic Victoria 

Møteleder President Finn Olsen  
 

Antall med gjester 
og observatører 

 29 medlemmer 

Hovedtema Olympiaparken - status og videre utvikling. Hvordan arbeides det for å 
utvikle selskapet, skaffe nye arrangementer og sikre inntjening i ei tid med 
store utfordringer? 

Foredragsholder Direktør Per Olav Andersen 

Kort om foredraget - Det handler om å se muligheter 

- Det handler om å kunne tenke nytt 

- Det handler om å bygge en kultur 

- Det handler om kunnskap og bevisst arbeid 

Det var et særdeles inspirerende og imponerende budskap han la frem. 

Salen var godt besøkt av oppegående lillehamringer, men antakelig fikk alle 

en ny innsikt i Olympiaparkens virksomhet, deres ry og deres muligheter. 

Muligheter som dels var gjennomført og dels var under planlegging. 

Når Olympiaparken har så mange enheter og er kjent for å kunne snu seg 

rundt og legge til rette for kunders ønsker og planer, skjer det stadig en 

utvikling. 

Et godt eksempel er dagens melding om at sesongens skiskytteråpning er 

flyttet fra Sjusjøen til Birkebeinern, dette for best mulig å utnytte kunstsnøen 

som er produsert. Kuldegradene har foreløpig uteblitt. 

I bortimot en time fortalte Per Olav Andersen om hvordan han og hans store 

team hadde kommet seg gjennom 2 år med pandemi, planer som ikke kunne 

gjennomføres, stadige avlysninger, manglende offentlig støtte, men likevel 

landet på bena.   

Han skrøt stort av sine ansatte som snudde seg rundt og lærte seg nye ting, 

som sto i vanskelige situasjoner, men som fremdeles var trofaste og kreative 



medarbeidere i Olympiaparken. 

Fortellingen var spennende og til dels ukjent og overraskende.  

Lokale medier burde kunne gjengi dette og bevisstgjøre og glede flere enn 
oss som var tilstede på Lillehammer Rotarys møte i går kveld. 

Referent Kristin Helland 

Neste møte Hva gjør jeg med sparepengene mine og hvilke muligheter finnes? 

Irene Vanndal 

 

Møtetidspunkt Tirsdag 8. november 2022 

Møtested Scandic Victoria Lillehammer 

Møteleder Finn Olsen 

Antall m gjester og 
observatører 

29 + 1 

Hovedtema Hva bør jeg gjøre med sparepengene mine og hvilke muligheter fins? 

Foredragsholder Investeringsrådgiver Irene Vanndal 

2. min Aril Bjørkøy, leder av kommunikasjonskomiteen informerte om to tiltak 
for bedre kommunikasjonen både internt og eksternt. Organisering av 
møtelokalet småbord i istedenfor på rekke. Han henstilte medlemmene 
til å dele innleggene som publiseres på klubbens fb-side. 

Kort om foredraget Ruth Mjøen introduserte kveldens foredragsholder, Irene Vanndal 
 
Irene Vanndal bor på Lena og er partner og investeringsrådgiver i 
selskapet Njord kapitalforvaltning. Selskapet ble startet i 2014, teller i 
dag ca. 450 personer og har kontor i Hamar, Gjøvik, Kongsvinger og 
Kristiansand. 
Meningene er mange om hva som skjer fremover med krig, renter og 
inflasjon, energi osv. Det er krevende å drive med investeringsrådgivning 
i dag, sa Vanndal i sin orientering. 
Hennes hovedbudskap var at alle må lage sin investeringsplan, som bl.a 
gir svar på 
• Mål – hvor vil jeg 
• Tidshorisonten – kort eller langsiktige bindinger 
• Arbeidssituasjonen – hva om en i familien mister inntekt eller faller fra 
• Egen komfortsone – villighet til å ta risiko 
• Skatteposisjon – mulighet for utsatt beskatning 
• Hva er viktig for deg og dine 
 
Investeringensmulighetene er mange, bl.a  
• Rentefond 
• Kombinasjonsfond – renter og aksjer 
• Aksjefond – bør ha et tidsperspektiv på minst 3 – 4 år. 
• Eiendommer – har hatt en kjempeutvikling de siste årene, mer usikkert 
framover. 
 
Det var en svært engasjert forsamling som hørte Investeringsrådgiver 
Irene Vanndal gi råd for best mulig plassering av verdiene våre. 
Spørsmålene var mange. 



Referent Jørgen Skaug 

Neste møte 15. november - Guvernørbesøk 

Neste referent  

 

 

Referat fra møte i Lillehammer Rotaryklubb 

Møtetidspunkt Tirsdag 15.11.2022 

Møtested Scandic Victoria Hotel 

Møteleder President Finn Olsen 

Antall med gjester 
og observatører 

33 inklusive guvernør Gunhild Aalstad, med ektemake og sjåfør Steinar 
Aalstad, assisterende guvernør Torveig Dahl 

Hovedtema Guvernør Gunhild Aalstad – kommunikasjon med Lillehammer Rotaryklubb 
 

Foredragsholder Gunhild Aalstad 
 

Kort om foredraget Guvernørens gjennomgang av verdenspresidentens motto: IMAGINE (Kjent 

Beatles tekst og melodi) «DRØMMEN» 

Verdenspresidenten fra Ontario i Canada, Jennifer Jones, besøkte vårt 
distrikt knyttet til Ålesund. Vårt distrikt strekker seg fra Eda i Sverige tvers 
over Innlandet og til Mørekysten. Guvernør Gunnhild hadde besøkt i alt 38 
klubber da hun kom til oss og hadde noen igjen. En omfattende reise fra 
innland til kyst med et budskap og en flott powerpointpresentasjon som 
gjorde det lett å følge med guvernøren på hennes reise gjennom Rotarys 
mål, mening og utfordringer. Det ble en meget nyttig, interessant og lærerik 
kveld som ble avsluttet med en hyggelig bespisning, tvers over gata på 
Khalles corner. 
 
Lenke til guvernørens Powerpointpresentasjon finner dere under fanen 
Møter på hjemmesiden til Lillehammer Rotary. 

 Referent Anders Ole Hauglid 

Neste møte 22. november, bedriftsbesøk hos GLØR, Roverudmyra 

 

 

Referat fra møte i Lillehammer Rotaryklubb 

Møtetidspunkt Tirsdag 22.11.2022 

Møtested Scandic Victoria 

Møteleder President Finn Olsen  
 

Antall med gjester 
og observatører 

19 

Hovedtema GLØR - hvordan forberede skiftet mot et mer bærekraftig samfunn. 

Foredragsholder Markedssjef Elisabeth Haukaas Bjerke 

Kort om foredraget Det var en stolt Elisabeth Haukaas Bjerke, markedssjef for GLØR, som kunne 
ønske 19 rotaryanere på glatt veg velkommen i bedriftens nye «Sirk-huset» 



tirsdag. Her er kretsløpstanken som har preget GLØR i mange år også 
gjennomført i et stort byggeprosjekt, uten å tape tid, uten å fordyre og med 
1/3 av normalt byggeavfall.  
  
GLØR har hatt en fantastisk reise over en 30-årsperiode. En utvikling fra 0 % 
til 99 % gjenvinning av avfallet forteller mye. Og kloke fonds fra Harald 
Eikerols tid som i ettertid har spart abonnentene for store gebyrer.  
 
Selskapet er et interkommunalt samarbeid mellom Gausdal, Lillehammer og 
Øyer, der kommunene har forvaltningsansvaret og GLØR driftsansvaret. Full 
fraktutjevning og lik abonnementspris i alle kommunene har nok vært - og er 
- en nøkkel.  
Rent driftsmessig er antagelig matavfall-anlegget GLØRs flaggskip. Der gjøres 
matavfall fra 18 kommuner om til biogjødsel, kompost og ikke minst biogass 
- med god avsetning.  
 
GLØR var forøvrig landets første renovasjonsselskap med full kildesortering, 
sjølpålagt. Først fra nyttår 2023 vil de siste komme etter - lovpålagt.  
-   Regionen kan være stolt av sin renovasjonsløsning! 
 

 Referent Einar Moe 

Neste møte 29. november på Mølla Hotell 

 

Møtetidspunkt Tirsdag 29. november Kl 19:00 

Møtested Mølla hotell, Møteloftet 

Møteleder President Finn Olsen 

Antall m gjester og 

observatører 

27 medlemmer 

1 gjest 

  

  

Hovedtema Infrastruktur i en ny tid 

Foredragsholder Trond Skjellerud, adm. dir. i Elvia 

Kort om foredraget - Norge står overfor store infrastrukturinvesteringer både for kraft og 

nett, men det blir ekstremt krevende å få investeringene på plass i tide. 

Målene for 2030 er det allerede for sent å nå, vi må heller se mot 2035. 

Det sa adm. dir i Elvia, Trond Skjellerud, til en interessert forsamling 

som var samlet til klubbmøte i Lillehammer Rotaryklubb, denne gang 

på Mølla hotell. 

Elvia er Norges største nettselskap med 800 ansatte, og selskapet leverer 



strøm til rundt 1 mill. husstander på Østlandet. – Nettselskapenes 

inntekter er strengt regulert siden vi utgjør et monopol innen vårt 

område, og vi tjener ikke på de høye strømprisene, heller tvert imot, sa 

Skjellerud. Det skyldes at nettselskapene må betale for nettap, som er 

tap av energi ved transport i strømnettet. Det blir dyrere med høy 

strømpris. 

- Mange forhold spiller inn når strømprisene har nådd historisk høye 

nivåer, og energikrisen i Europa og et balansemarked styrt av prisen på 

gass og utslippskvoter er viktige faktorer. Men det burde kanskje vært 

sagt klarere at de to siste utenlandskablene som er satt i drift utvilsomt 

har bidratt til å heve prisen i Norge, selv om det er vanskelig å tallfeste 

dette eksakt, sa Skjellerud. 

- I årene framover må et betydelig kraftbehov dekkes inn for å redusere 

eksisterende klimagassutslipp, og i tillegg kommer behovet fra ny, grønn 

industri. Vi må bygge like mye nett fram til 2030 som vi har brukt over 

100 år på til nå, og en tredjedel av økningen er allerede bestilt.  

Samtidig er dagens ledetider alt for lange til at vi har sjanse til å nå 

målene for 2030. En viktig del av forklaringen er at 

konsesjonsbehandlingen for store kraft- og nettprosjekter tar flere år. 

Dette gjør at det blir uhyre vanskelig å få på plass den 

kraftinfrastrukturen vi trenger i tide, sa Skjellerud. 

- Skal du gjøre noe for å redusere strømforbruket er valg av oppvarming 

det viktigste, understreket Skjellerud. Varmepumpe er effektivt, og det 

går også an å installere smartstyring av varmtvannsbereder med Enova-

støtte.   

Referent Marthe Kari Dahl  

Neste møte 6. desember 2022 

Neste referent Kristin Helland 

 

 

Referat fra møte i Lillehammer Rotaryklubb 

Møtetidspunkt Tirsdag 6. desember 2022 

Møtested Mikrobryggeriet 

Møteleder President Finn Olsen  
 

Antall medlemmer 
og loedsagere 

40 



Hovedtema Førjulsamling i Mikrobryggeriet 

Foredragsholder Kjell Stenberg 

Kort om foredraget Kjell Stenberg sto for det faglige innslaget med et svært engasjerende og 
innholdsrikt foredrag om Lillehammers historie. 

Det ble servert nydelig juletallerken og kvelden ble avsluttet med en 
spørrekonkurranse leder av klubbens quizzmaster Ragnhild Falkenberg. 

  

Referent Aril Bjørkøy 

Neste møte 13. desember 2022 

 

 

Referat fra møte i Lillehammer Rotaryklubb 

Møtetidspunkt Tirsdag 13. desember 2022 

Møtested Scandic Victoria 

Møteleder President Finn Olsen  
 

Antall med gjester 
og observatører 

23 

Hovedtema Fritidsboliger – til glede og besvær? 

Foredragsholder Kjell Ove Solbakken, daglig leder i Norsk TuristUtvikling og Henning 
Holmbakken, næringsutvikler i Lillehammerregionen. 

Kort om foredraget Kjell Ove Solbakken.   Samtidig med frislipp med bil tok fritidsboliger av. I dag ca 

445,000 fritidsboliger i Norge. I 45 kommuner er det flere fritidsboliger enn boliger. 

I 2010 nesten ikke snakk om fritidsboliger. I 2013 startet satsingen. I første 

omgang lite ringvirkninger med byggingen, nå voldsom nytte av ringvirkningene 

lokalt. 

Sol 

 

Henning Holmbakken   Verdiskapning i fritidsboligsektoren, i Lillehammerregionen. 

Definesjon: Verdiskapning=lønn+ profitt. Store ringvirkninger i etterbruk. 

Anslått samlet verdiskapning av hyttebygging i Lillehammerregionen i perioden 2010 

til 2021 er ca. 3,5 milliarder kr. 

 

 

Avslutning på møtet Minnestund om Janneke Kerssan som døde 5. desember. Kristin Hille Valla, 
hennes fadder i Rotary, hadde minneord.  

Referent Øistein Lind 

Neste ordinære 
møte 

10. januar 2023 

 

 



 

 

 

 


